
	  

	  

	  

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

 
Μήνυµα του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισµού Κώστα Καδή 

για την Επέτειο της 1ης  Οκτωβρίου 
	  

Αγαπητοί	  εκπαιδευτικοί,	  αγαπητοί	  μαθητές	  και	  μαθήτριες,	  φοιτητές	  και	  φοιτήτριες,	  	  

Τιμούμε	   σήμερα	   την	   πεντηκοστή	   πέμπτη	   επέτειο	   της	   ανακήρυξης	   της	   χώρας	   μας	   σε	  
ανεξάρτητο	   Κράτος.	  Η	   1η	  Οκτωβρίου	   είναι	   μια	   μέρα	   ορόσημο	   για	   τη	   σύγχρονη	   κυπριακή	  
ιστορία,	   αφού	   αυτή	   τη	   μέρα	   γιορτάζουμε	   τον	   τερματισμό	   της	   μακρόχρονης	   ξένης	  
κυριαρχίας	  στον	  τόπο	  μας.	  	  	  

Ο	   	   απελευθερωτικός	   αγώνας	   του	   1955-‐59	   κατά	   των	   Άγγλων,	   παρόλο	   που	   τερματίστηκε	  
χωρίς	   την	   ευόδωση	   του	   αρχικού	   σκοπού	   για	   τον	   οποίο	   έγινε,	   είχε	   ως	   αποτέλεσμα	   την	  
απαλλαγή	  της	  Κύπρου	  από	  τον	  βρετανικό	  ζυγό,	  την	  ανακήρυξή	  της	  σε	  ανεξάρτητο	  κράτος	  
και	  τη	  δημιουργία	  της	  Κυπριακής	  Δημοκρατίας	  με	  βάση	  τις	  Συμφωνίες	  Ζυρίχης-‐Λονδίνου.	  
Στις	  16	  Αυγούστου	  1960	  ο	  τελευταίος	  βρετανός	  κυβερνήτης	  Σερ	  Χιου	  Φουτ	  παρέδωσε	  την	  
εξουσία	   σε	   επίσημη	   τελετή	   στη	   Βουλή	   των	   Αντιπροσώπων	   στον	   πρώτο	   πρόεδρο	   του	  
νεοσύστατου	   Κράτους	   Αρχιεπίσκοπο	   Μακάριο	   και	   στον	   πρώτο	   Αντιπρόεδρο	   Φαζίλ	  
Κιουτσούκ.	   Η	   Κυπριακή	   Δημοκρατία	   αναγνωρίστηκε	   διεθνώς	   	   και	   έγινε	   μέλος	   του	  
Οργανισμού	  Ηνωμένων	  Εθνών,	  του	  Συμβουλίου	  της	  Ευρώπης	  και	  άλλων	  Διεθνών	  Σωμάτων.	  	  
Το	   1963	   το	   Υπουργικό	   Συμβούλιο	  αποφάσισε	  όπως	  οριστεί	  ως	   επίσημη	  μέρα	   εορτασμού	  
της	  ανεξαρτησίας	  η	  1η	  Οκτωβρίου.	  	  

Η	   απαλλαγή	   της	   Κύπρου	   από	   την	   αποικιοκρατία	   γέννησε	   ελπίδες	   στους	   κατοίκους	   του	  
νησιού	  για	  μία	  νέα	  ειρηνική	  περίοδο.	  Άλλωστε	  σημαία	  της	  Κυπριακής	  Δημοκρατίας	  έγινε	  ο	  
χάρτης	  της	  Κύπρου	  με	  κλωνάρια	  ελιάς	  από	  κάτω,	  που	  συμβολίζουν	  την	  ειρήνη,	  την	  οποία	  
κλήθηκαν	  να	  υπηρετήσουν	  Ελληνοκύπριοι	  και	  Τουρκοκύπριοι.	  

Δυστυχώς	   όμως	   το	   όραμα	   της	   ειρήνης	   γρήγορα	   κατέρρευσε.	   Τρία	   μόνο	   χρόνια	   μετά	   την	  
ανεξαρτησία	  της	  χώρας,	  οι	  δικοινοτικές	  ταραχές	  του	  1963-‐64	  έμελλαν	  να	  διαταράξουν	  την	  
πορεία	  που	  είχε	  ξεκινήσει	   το	  νεοσύστατο	  κράτος.	  Ακολούθησαν	  τα	  τραγικά	  γεγονότα	  του	  
1974.	  Το	  προδοτικό	  πραξικόπημα	  στις	  15	  Ιουλίου	  εναντίον	  του	  Προέδρου	  Μακαρίου	  και	  η	  
Τουρκική	   εισβολή	   στις	   20	   Ιουλίου,	   που	   σκόρπισε	   στο	   νησί	   μας	   τον	   θάνατο	   και	   την	  
καταστροφή.	  Διακόσιες	  χιλιάδες	  Ελληνοκύπριοι	  αναγκάστηκαν	  να	  εγκαταλείψουν	  τα	  σπίτια	  
τους,	  χιλιάδες	  άλλοι	  έχασαν	  τη	  ζωή	  τους,	  και	  πολλών	  η	  τύχη	  ακόμα	  αγνοείται.	  	  	  	  	  
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Ωστόσο,	  παρά	  τις	  καταστροφικές	  συνέπειες	  της	  τουρκικής	  εισβολής,	  σύντομα	  ο	  λαός	  μας	  
κατάφερε	  μέσα	  από	  τις	  στάχτες	  να	  αναγεννηθεί,	  δραστηριοποιήθηκε	  ξανά	  και	  συνέχισε	  την	  
πορεία	   του.	   Η	   Κύπρος	   άρχισε	   και	   πάλι	   να	   προοδεύει,	   κατορθώνοντας	   στη	   συνέχεια	   να	  
καταστεί	  ισότιμο	  μέλος	  της	  Ευρωπαϊκής	  Ένωσης.	  Και	  σήμερα,	  παρά	  τα	  οικονομικά	  και	  άλλα	  
προβλήματα	   που	   αντιμετωπίζουμε,	   αγωνιζόμαστε	   να	   κρατηθούμε	   όρθιοι	   στη	   γη	   των	  
πατέρων	  μας,	  στηριζόμενοι	  στις	  αρχές	   και	   τις	  αξίες	   του	  πολιτισμού	  μας,	  που	  εκείνοι	  μας	  
κληροδότησαν.	  	  

Ταυτόχρονα,	  εντείνουμε	  αυτή	  την	  περίοδο	  τις	  προσπάθειές	  μας,	  για	  να	  φτάσουμε	  σε	  μια	  
λύση	  βιώσιμη	  και	  λειτουργική,	  που	  να	  διασφαλίζει	  τα	  δικαιώματα	  και	  τις	  ελευθερίες	  όλων	  
των	   νόμιμων	   κατοίκων	   της	   Κύπρου.	   Μια	   λύση	   που	   να	   επανενώνει	   την	   πατρίδα	   μας,	  
οικοδομώντας	   ένα	   κράτος	   δημοκρατικό	   και	   ειρηνικό,	   το	   οποίο	   θα	   εμπνέει	   ασφάλεια,	  
ελπίδα	  και	  αισιοδοξία	  σε	  όλους	  τους	  νόμιμους	  κατοίκους	  του.	  Απαραίτητη	  προϋπόθεση	  για	  
να	  προχωρήσουμε	  προς	  την	  κατεύθυνση	  αυτή	  είναι	  να	  παύσει	  η	  Τουρκία	  να	  περιφρονεί	  το	  
διεθνές	   δίκαιο	   και	   τα	   ψηφίσματα	   των	   Ηνωμένων	   Εθνών	   και	   να	   επιδείξει	   έμπρακτα	   τη	  
βούλησή	  της	  για	  τη	  λύση.	  	  

Τιμώντας	   σήμερα	   τη	   γενέθλια	   μέρα	   της	   Κυπριακής	   Δημοκρατίας,	   μνημονεύουμε	   και	  
τιμούμε	   με	   ευγνωμοσύνη	   όσους	   αγωνίστηκαν	   και	   θυσιάστηκαν	   για	   να	   ζούμε	   εμείς	  
ελεύθεροι.	  Ας	  είναι	  αιωνία	  η	  μνήμη	  τους.	  

Κώστας	  Καδής	  

Υπουργός	  Παιδείας	  και	  Πολιτισμού	  

	  

	  


